

СТРУКТУРА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ СТРАНЫ

Даниелян Л.В., Галанова Е.П.
Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь

Проблемы экономической безопасности государства приобрели особую актуальность в последние десятилетия в связи с ускоренными процессами глобализации мировых экономических отношений и интеграции многих государств в различных сферах деятельности. Экономическая безопасность – это такое состояние экономики и институтов власти, при котором обеспечиваются гарантированная защита национальных интересов, гармоничное, социально-направленное развитие страны в целом, достаточный экономический потенциал даже при наиболее неблагоприятных вариантах развития внутренних и внешних процессов, поддержание социально-политической стабильности общества. На Западе широко распространен подход, в рамках которого экономическая безопасность рассматривается как живучесть национальной экономики в условиях экономических кризисов, а также способность экономики в целом и ее ведущих отраслей к обеспечению конкурентоспособности на мировой экономической арене. Согласно такому подходу конкурентоспособность страны является главным показателем уровня ее комплексного развития. Экономическая безопасность страны представляет собой сложную систему, важнейшими составляющими которой являются следующие виды: производственная; финансовая; продовольственная; энергетическая; инфраструктурная; инновационная; внешнеэкономическая.

Производственная безопасность – основа экономической безопасности, поскольку аккумулирует в себе все многообразие факторов, прямо или косвенно влияющих на уровень последней. Финансовая безопасность страны охватывает все секторы экономики: государство, нефинансовые предприятия, финансовые организации, домашние хозяйства, регионы, а также внешнеэкономическую деятельность. Продовольственная безопасность является как самостоятельным направлением, так и составной частью экономической безопасности. Энергетическая безопасность является важнейшим слагаемым экономической безопасности. Инфраструктурная безопасность имеет для экономики страны особое значение, так как различные государства имеют разные геополитические и экономико-географические положения. Инновационная безопасность имеет также первостепенное значение, так как в государствах с ограниченными природными ресурсами роль научно-технической и инновационной деятельности является решающей в обеспечении не только экономической, но и национальной безопасности в целом. Внешнеэкономическая безопасность должна обеспечить сохранение экономического суверенитета страны, рост конкурентоспособности национальной экономики и защиту интересов производителей с учетом изменений мировых экономических процессов.

Таким образом, экономическая безопасность имеет сложную структуру, содержание которой раскрывается через совокупность условий и факторов, обеспечивающих: экономическую эффективность, конкурентоспособность, экономическую независимость, стабильность и устойчивость национальной экономики, способность экономики к саморазвитию и прогрессу.